

# ОБРАЗ РОССИИ В ВОСТОЧНОЙ АФРИКЕ НА ПРИМЕРЕ КЕНИИ И ТАНЗАНИИ

Ю.В. ЗИНЬКИНА, Д.А. ХАЛТУРИНА, А.В. КОРОТАЕВ, С.В. КОБЗЕВА, С.М. ТИЩЕНКО

Ключевые слова: образ СССР, образ России, Африка

Образ России в различных странах мира заметно варьируется как в зависимости от региональной принадлежности государства, так и в рамках регионов<sup>1</sup>. Согласно данным международного «Опроса 47 мировых наций» (*47-Nation Pew Global Attitudes Survey*), в африканском регионе преобладает позитивное отношение к России, хотя в двух странах, а именно в Эфиопии и Сенегале, преобладает негативное отношение<sup>2</sup> (см. таблицу).

Образ России в африканских странах в очень высокой степени определяется образом СССР. Прежде всего, СССР воспринимался как супердержава, великая страна, и этот образ в общем и целом перешел на Россию<sup>3</sup>.

В начале 1990-х гг. взаимодействие России со странами Африки стало заметно менее интенсивным. Распад СССР негативно отразился на состоянии российско-африканских отношений во всех сферах, что выразилось в сокращении объема политических, экономических, научных и культурных связей. Некоторая активизация отношений началась в конце 1990-х гг., однако она касалась преимущественно отношений со странами Северной Африки.

В Концепции внешней политики Российской Федерации (2008 г.) говорится: «Россия будет расширять разноплановое взаимодействие с африканскими государствами на двусторонней и многосторонней основе, включая диалог и сотрудничество в рамках «Группы восьми», содействовать скорейшему урегулирова-

нию региональных конфликтов и кризисных ситуаций в Африке. Будет развиваться политический диалог с Африканским Союзом и субрегиональными организациями, будут использоваться их возможности для подключения России к экономическим проектам на континенте» (Глава IV. Региональные приоритеты)<sup>4</sup>.

Таким образом, укрепление отношений Российской Федерации со странами Африки - вопрос

ная экспедиция в Восточную Африку. Предметом изучения стал образ России в таких странах восточноафриканского региона, как Кения и Танзания.

В ходе экспедиции были опрошены несколько десятков интеллектуалов из вышеперечисленных стран на предмет восприятия ими России. Выбор этой социальной прослойки обусловлен тем, что именно интеллектуалы оказывают решающее влияние на форми-

Таблица  
Отношение к России в африканских странах

Страна	Позитивное	Негативное
Кот-д'Ивуар	73%	27%
Мали	59%	33%
Нигерия	58%	28%
Кения	57%	35%
Гана	55%	27%
Танзания	50%	20%
Эфиопия	39%	48%
Сенегал	34%	36%
Уганда	32%	26%
ЮАР	52%	30%

Источник: Kohut A., Wike R., Horowitz J.M. Global Unease with Major World Powers. 47-Nation Pew Global Attitudes Survey. Washington DC, 2007. P. 73.

приоритетный. В связи с этим исследование образа России в африканских странах становится не только интересной научной, но и важной практической задачей.

\*\*\*

В 2009 г. Институтом Африки РАН была организована очеред-

рование общественного мнения о России и тем самым на внешнюю политику своих стран.

Одним из наиболее предсказуемых научных результатов проекта стало получение наглядных подтверждений того, что знания кенийского и танзанийского населения о России чрезвычайно

Исследование выполнено при поддержке РГНФ, проект № 09-03-00767а/р.

скудны. Некоторые опрошенные признавали, что единственным источником данных о России для них явился школьный курс географии, вернее, его страноведческий раздел, где даются лишь самые общие сведения о России в ряду других стран мира.

Однако представители кенийской и танзанийской интеллигенции в большинстве случаев имели определенное представление о СССР и России. Тем не менее, даже они признаются в том, что мало информированы о российской культуре и жизни современных россиян.

### **ДИНАМИКА ОБРАЗА: ОТ СССР К РОССИИ**

Образ СССР для большинства опрошенных африканских интеллектуалов Кении и Танзании имеет достаточно выраженные черты. Практически все респонденты смогли легко назвать одного или нескольких советских государственных лидеров. Значительное число ассоциаций было связано с Лениным и Сталиным, причем последний нередко характеризовался положительно как сильный, великий лидер. Интересно, что некоторые респонденты назвали в числе видных советских политических деятелей Карла Маркса<sup>5</sup>. Однако наиболее известным советским политиком среди африканских интеллектуалов является, несомненно, Михаил Горбачев. У всех африканцев, упомянувших его в связи с политическим образом СССР, фигура Горбачева выдвигается на первый план<sup>6</sup>.

Для формирования положительного образа Советского Союза большое значение имели инвестиции СССР в развитие африканских стран, модернизационные проекты и особенно сотрудничество в сфере образования. Многие опрошенные африканские интеллектуалы сами получали высшее или постдипломное образование в Советском Союзе, либо лично знают граждан своей страны, учившихся в СССР. Так, житель Занзибара Али Идери Сааднани, сотрудник Института суахили и иностранных языков, получивший степень магистра в г. Владимир, охарактеризовал занзибарско-советские отноше-

ния следующим образом: «Прагматичность, установившееся у нас после революции 1964 года, получило поддержку из СССР. Взаимоотношения Советского Союза и Занзибара были очень-очень хорошие»<sup>7</sup>.

Большое влияние на формирование образа советской культуры оказывала деятельность советских культурных центров в африканских странах, которые организовали набор студентов и аспирантов для обучения в России, проводили культурные мероприятия, встречи выпускников, вели программы дополнительного образования.

### **ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБРАЗ РОССИИ**

Политический образ современной России в африканских странах в значительной степени переключается с образом Советского Союза. Это вполне естественно, ибо СССР прилагал существенные усилия в целенаправленное формирование именно своего политического образа во многих странах Африканского континента (точно так же, как США целенаправленно работали на создание негативного образа СССР). Вследствие этого образ современной России у многих африканцев формируется в контрастном сопоставлении с образом СССР.

Большинство проинтервьюированных африканских интеллектуалов отмечают, что после развала СССР политическая активность России на Африканском континенте резко снизилась (по мнению некоторых, фактически свелась к нулю). Касательно современного положения дел, мнения разделились. Часть опрошенных считает, что Россия в настоящее время играет на мировой арене слишком пассивную роль. Так, Иса Мухаммад, помощник имама студенческой мечети университета Дар-эс-Салама, отмечает: «Между Танзанией и Россией в настоящее время отсутствует политическое сотрудничество»<sup>8</sup>. Другие респонденты, напротив, отмечают, что в настоящее время «Россия не живет в изоляции, как во времена холодной войны. Она включена в мировое сообщество, участвует в мировой политике,

очень демократична» (Роза Шайо, профессор Института проблем развития, Дар-эс-Салам)<sup>9</sup>.

Важно отметить, что все респонденты, описывая политический образ современной России, складывающийся в их странах, одинаково резюмировали свое мнение. Согласно их суждениям, Россия является чрезвычайно важной страной на мировой политической арене. Опрошенные африканцы в большинстве своем негативно относятся к тому факту, что после разрушения bipolarного мира Россия на определенный период фактически отказалась от своих внешнеполитических устремлений. Так, доктор Али, координатор программы бизнес-интегрирования при Министерстве торговли Занзибара, заявил о позитивном отношении к действиям России в конфликте между Грузией и Южной Осетией: «Россия наконец проснулась. До этого Америка творила, что хотела, и все молчали, потому что Америка сильнее, чем мы все. Единственный, кто может противостоять Америке, - это Россия»<sup>10</sup>. Возвращение России на мировую арену африканцы считают очень важным шагом в глобальной политике; это утверждает, например, Абилла Омари, авторитетный танзанийский политолог<sup>11</sup>.

Большинство респондентов связывают современную политическую историю России с фигурой Владимира Путина. Так, занзибарец Али Идери Сааднани заявил, что «Путин - впечатляющий политик, его деятельность известна по всему миру»<sup>12</sup>.

Сходную точку зрения высказал один из аспирантов Центра международных отношений в Танзании. По его мнению, Россия в настоящее время слишком замкнута на собственных проблемах: «Эта страна выглядит так, словно не очень стремится общаться с окружающим миром».

Для восстановления своего авторитета в африканских странах России необходимо возобновить активное сотрудничество с ними - необязательно в форме экономической помощи, это может быть политическая поддержка определенных решений или обмен опытом в тех или иных значимых для африканского разви-

тия сферах, в частности, в сфере модернизации.

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБРАЗ РОССИИ**

Большинство проинтервьюированных имели представление о России как о стране, имеющей большой экономический потенциал, но испытывающей значительные экономические трудности. Некоторые из них полагают, что в России сейчас наблюдается либерализация экономики и общее экономическое положение россиян постепенно улучшается<sup>13</sup>. Касаясь экономического развития современной России, африканцы довольно часто упоминали мощную научно-техническую базу, созданную в СССР. Вероятно, такая значимость данной сферы для образа России обусловлена тем, что именно в этой области осуществлялось значительное число советских проектов по содействию африканскому развитию. Более того, многие африканцы, получившие образование в СССР, обучались именно по техническим специальностям. Так, Али Идери Сааднани отмечает, что Россия в значительной степени содействовала развитию мировой науки и технологии, и именно подобные достижения обусловили значимость роли России на мировой арене<sup>14</sup>.

Многим респондентам было известно, что для российской экономики ключевое значение имеет добыча нефти и газа<sup>15</sup>.

Некоторые опрошенные отмечают, что после распада СССР в России возникли серьезные экономические проблемы, вызванные отсутствием качественного управления экономикой и высоким уровнем коррупции<sup>16</sup>. Следует заметить, что коррумпированность российского общества отмечают в качестве проблемы и многие африканцы, живущие в России. Они подчеркивают, что это явление оказывается серьезным препятствием на пути развития российско-африканских деловых отношений, так как коррупция делает нашу страну непривлекательной для африканских бизнесменов.

Подавляющее большинство опрошенных отмечает, что роль современной России в экономике

африканских стран минимальна, в отличие от роли, например, Китая, Индии, США, Великобритании, Канады<sup>17</sup>. Россия, по мнению африканцев, не только практически не инвестирует капитал в африканскую экономику, но и не проявляет заинтересованности в обмене экономическим опытом с африканскими странами. Так, д-р Али из занзибарского министерства торговли отмечает: «Что делает Россия сейчас в Африке? Я не слышу ничего о ее деятельности в моей стране, я не вижу Россию здесь»<sup>18</sup>.

В качестве потенциальных сфер экономического сотрудничества большинство опрошенных называли увеличение российских инвестиций в экономику их стран<sup>19</sup>. Однако имелись и другие предложения. Так, Иса Мухаммад, помощник имама студенческой мечети, университета Дар-эс-Салама, предлагал российским специалистам поделиться с Танзанией опытом в области строительства и сельскохозяйственных технологий<sup>20</sup>. По мнению профессора Адольфа Мкенды, завкафедрой экономики университета Дар-эс-Салама, Танзании есть чему поучиться у современной России в плане национальной стратегии по освоению природных ресурсов, в особенности нефти и газа. По его мнению, модернизация науки и технологий «может стать сферой долгосрочного российско-танзанийского сотрудничества»<sup>21</sup>.

## **ИНФОРМАЦИОННОЕ ОСВЕЩЕНИЕ**

Практически все респонденты отмечали наличие огромной информационной лакуны в освещении российских новостей африканскими СМИ.

Для африканцев, побывавших в России в рамках различных стажировок, образовательных программ, рабочих проектов, либо в качестве участников научных мероприятий (конференций, семинаров и др.), основным источником формирования впечатления о России явились, несомненно, личные наблюдения.

Что касается африканских интеллектуалов, не бывавших в России, они отмечают, что раньше сведения об СССР входили в программу отдельных специаль-

ностей высшего образования (в том числе благодаря тому, что многие преподаватели вузов получали свое образование в Советском Союзе). Однако в настоящее время доступ к информации о происходящих в России событиях у большинства африканцев сильно ограничен. По мнению Абиллы Омари, «те, кто родился в 50-е - 70-е годы, имеют какие-то познания о России, но уже поколение 80-х не знает о ней практически ничего»<sup>22</sup>.

Что касается освещения России в различных СМИ, доступных африканскому населению, то большинство проинтервьюированных отмечают, что африканские СМИ уделяют российским новостям лишь незначительное внимание. Более того, собственно африканские СМИ, как правило, черпают информацию о России из новостных лент ведущих западных агентств (BBC, CNN, Sky News и т.п.)<sup>23</sup>. Данные информационные источники, по мнению некоторых опрошенных, освещают преимущественно проблемные российские реалии, что способствует формированию негативного образа России в Африке. Так, респонденты указывают, что активно освещались конфликты в Чечне, нарушения прав человека в России, проблемы, связанные с наркотиками, и др.<sup>24</sup> По мнению Мухаммада Мбваны, одного из аспирантов университета Дар-эс-Салама, «иногда другие страны пытаются представить Россию в качестве проблемного государства»<sup>25</sup>.

Среди ряда африканских интеллектуалов набирает популярность англоязычный российский канал Russia Today (впрочем, на Западную Африку пока вещание не распространяется). Однако на этом канале, отмечают многие из опрошенных нами, отсутствует «африканская направленность» в подаче информации.

Таким образом, недостаточная эффективность российской информационной политики, отсутствие систематизированного инструментария и базы для ее осуществления не позволяют нашей стране проводить планомерное формирование позитивного образа России, российской политики и экономики на Африканском континенте.

## ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ СФЕРЫ СОТРУДНИЧЕСТВА С РОССИЕЙ

Представители интеллигенции различных африканских стран по-разному оценивали наиболее перспективные пути улучшения образа России в своих странах. Однако абсолютное большинство респондентов называли приоритетным направлением сотрудничества сферу образования. Следует учитывать, что в советский период нашей страной был накоплен значительный опыт сотрудничества с различными государствами Африки именно в этой сфере и этот опыт оказал огромное воздействие на формирование позитивного образа Советского Союза в рамках его африканской политики.

В частности, Лоуренс Икамари, директор Института демографических исследований университета Найроби, признал, что одна из первых ассоциаций с Россией и СССР для него связана с тем, что «это - страна, которая обучила многих кенийцев после получения Кенией независимости»<sup>26</sup>. Его коллега Мурунгару Кимани также подчеркивает, что «в кенийском обществе Россия хорошо известна в образовательном плане», а обучавшиеся в России кенийцы позитивно отзывались о качестве преподавания<sup>27</sup>.

Соответственно, дальнейшее развитие сотрудничества в данной сфере, по мнению респондентов из разных стран Африки, будет являться решающим фактором для улучшения образа современной России в африканских государствах.

Так, представитель бизнес-общества Занзибара Кубингва Симба утверждал, что необходимо установить связь между университетом Занзибара и российскими университетами, запустив программы обмена на различных уровнях<sup>28</sup>. Декан колледжа гуманитарных и общественных наук университета Найроби Исаак Мерока Мбече заявил: «Россия в прошлом дала образование многим нашим ученым. У них был очень высокий профессиональный уровень, однако в силу ряда политических проблем в свое время произошла переориентация с России на Запад. Однако в

настоящее время наша университетская политика - смотреть не только на Запад, но и на Восток. ...В этом контексте мы очень заинтересованы в сотрудничестве с Россией»<sup>29</sup>.

Эту точку зрения разделяют и представители интеллигенции других африканских стран. Так, научный сотрудник Нигерийского института международных отношений Келечи Нвогу отметил, что корнем многих проблем Нигерии является низкий уровень образования населения в целом. Именно эта сфера представляется наиболее перспективной для российско-африканского сотрудничества с точки зрения оправданности вложений и улучшения образа России в Африке. «В России уровень образования намного выше, - заметил Нвогу, - вы могли бы помочь таким странам, как Нигерия, поднять общий уровень образования»<sup>30</sup>.

Али Идери Сааднани посетовал на отсутствие на Занзибаре качественного бесплатного образования и высказал предположение, что Россия могла бы посодействовать Занзибару в этой сфере<sup>31</sup>.

Сходное мнение выразил и Лоуренс Икамари относительно Кении - кенийцам, по его словам, целесообразно перенять позитивный опыт России в ликвидации неграмотности, «ведь уже в 60-е годы Россия была развитой страной, в том числе в плане образования»<sup>32</sup>.

Анализ основных тенденций модернизации африканских обществ совпадает с выводами африканских интеллектуалов. Образование в среднесрочной перспективе является ключевым аспектом развития в Африке, способным стать локомотивом других модернизационных процессов. Инвестиции в образование, прежде всего в базовое образование, могут стать локомотивом экономического роста, предотвратить катастрофические сценарии развития<sup>33</sup>.

В 2008 г. Россия заявила о готовности выделить 42,9 млн долл. на развитие базового образования в развивающихся странах, включая африканские<sup>34</sup>. Это начинание, будем надеяться, может стать перспективным в направлении развития российско-африканских

отношений и тем самым усилит положительный образ России на Африканском континенте.

<sup>1</sup> Халтурина Д.А., Коротаев А.В., Кобзева С.В., Качков Д.М. Имидж России в мире: количественный и качественный анализ // Полис. 2009, № 5, с. 128-140.

<sup>2</sup> Kohut A., Wike R., Horowitz J.M. Global Unease with Major World Powers. 47-Nation Pew Global Attitudes Survey. Washington DC, 2007. (Хотя для Сенегала эти цифры, видимо, верны, для Эфиопии они вызывают сомнение и требуют перепроверки.)

<sup>3</sup> Бондаренко Д.М. Африка: «советское наследие» в образе России // Азия и Африка сегодня, 2007, № 7, с. 37-43; Бондаренко Д.М. Советский Союз и современная Россия: преемственность образов в сознании африканцев // Новые российские гуманитарные исследования. 06.07.2007 - [http://www.nrgumis.ru/articles/article\\_full.php?aid=48](http://www.nrgumis.ru/articles/article_full.php?aid=48)

<sup>4</sup> Концепция внешней политики Российской Федерации - <http://archive.kremlin.ru/text/docs/2008/07/204108.shtml>

<sup>5</sup> Интервью N 07-1.1. Помощник имама студенческой мечети, университет Дар-эс-Салама.

<sup>6</sup> Там же.

<sup>7</sup> Интервью N 03-2.1.

<sup>8</sup> Интервью N 08-1.1.

<sup>9</sup> Интервью N 06-1.2.

<sup>10</sup> Интервью N 08-2.1.

<sup>11</sup> Интервью N 12-1.1.

<sup>12</sup> Интервью N 03-2.1.

<sup>13</sup> Интервью N 12-1.1. Абилла Омари, политолог, Танзания.

<sup>14</sup> Интервью N 03-2.1.

<sup>15</sup> Интервью N 08-1.1. Иса Мухаммад, помощник имама студенческой мечети, университет Дар-эс-Салама.

<sup>16</sup> Интервью N 07-1.1.

<sup>17</sup> Интервью N 08-2.1.

<sup>18</sup> Интервью N 08-2.1.

<sup>19</sup> Интервью N 07-1.1.

<sup>20</sup> Интервью N 08-1.1.

<sup>21</sup> Интервью N 07-1.2.

<sup>22</sup> Интервью N 12-1.1.

<sup>23</sup> Интервью N 06-1.1. Фауссия, имам студенческой мечети, университет Дар-эс-Салама.

<sup>24</sup> Интервью N 07-1.1.

<sup>25</sup> Интервью N 09-1.1.

<sup>26</sup> Интервью N 01-3.1.

<sup>27</sup> Интервью N 03-3.1.

<sup>28</sup> Интервью N 01-2.2.

<sup>29</sup> Интервью N 02-3.1.

<sup>30</sup> Интервью N 02Н.

<sup>31</sup> Интервью N 01-2.1.

<sup>32</sup> Интервью N 01-3.1.

<sup>33</sup> Коротаев А.В., Халтурина Д.А. Инвестиции в базовое образование как мера по предотвращению социально-демографических катастроф в развивающихся странах // Системный мониторинг глобальных и региональных рисков [ред. Д.А. Халтурина, А.В. Коротаев, Ю.В. Зинькина]. М., УРСС, 2010, с. 301-313.

<sup>34</sup> Россия спонсирует базовое образование в развивающихся странах мира // Правда, 11.10.2008.